Herbst 2013 Einzelprofungsnummer: 43012

Thema Nr. 1
(Aufgabengruppe

Es sind plle Aufgaben dieser Aufgabengruppe #u bearbelten!

Aufgabe 1:
Es seien @ : W = U und ¢ : ¥V — W lineare Abbildungen zwischen endlichdimensionalen
R-Vektorridumen.
a) Zeigen Sie, dass @ o g : V' — U eine lineare Abbildung tst.
b} Zeigen oder widerlegen Sie die folgenden Aussagen:
i} Wenn g o ¢ injektiv ist, dann ist ¥ injektiv.
i) Wenn ¢ o v injektiv ist, dann st o injektiv.
iii) Wenn ¢ o ¢ surjektiv ist, dann ist ¢ surjektiv.
iv) Wenn o o surjektiv ist, dann ist ¢ surjektiv.

Aufgabe 2
2 0

Esseienoy = | 2 | undwg= | | | Vekioren im B? versehen mit dem Standardskalarprodukt.
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a) Bestimmen Sie eine Orthonormalbasis des von den Vektoren vy, vy aufgespannten Untervek-

torraums [/,
b) Zeigen Sie, dass die folgende Abbildung
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zu einer orthogonalen Abbildung von R* — R? fortgesetzt worden kann, Bestimmen Sie alle
solchen Fortsetzungen,

Aufgabe 3:

Es sei V' ein R-Vektorraum und w15 eine Basis von V. Welter seten o, b € R und 2 : V = V ¢ine

lineare Abbildung, die durch
wlm) = avp+ by
wlg) = ~bny +any

gegehen st
Fortsetzung nichste Seite!
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af Es sei idy : V = V. v = v, die identische Abbildung. Zeigen Sie, dass die Abbildungen
idy, @, ¢* im Vektorraum der R-linearen Abbildungen von V' nach V linear abhingig iiber R
sind.
b) Zeigen Sie:
w ist invertierbar <= o'+ 4 ¥ 0

c) Stellen Sie im Fall von a® + ¥ = 1 die Vektoren @~ "(1y) und " "(vy) durch v; und vy dar.

Aufgabe 4:
Es seien
i 1 0 =1 -1 2
A= I'Hﬂ rr‘= rﬂj= H"‘ |E'=
0 3 0 2 -2 2

Ortsvektoren von Punkten in R*,
Gegeben seien die Drelecke A mit den Ecken A, B und €' sowie A’ mit den Ecken A', B’ und "

a) Bestimmen Sie die Seitenlingen der beiden Dredecke.

b) Zeigen Sie, dass eine Bewegung f des R, die das Dreiock A auf das Dreieck A’ abbildet,
notwendig f(A) = A, f(B) = C" und f(C) = B' erfiillt,

¢) Zeigen Sle, dass s genau eine Bewegung [ des R? pibt, dio das Dredock A anf das Dreiock A'
itherfithrt, indem Sie [ konkret angeben,
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Es sei a € R gegeben. Weiter sei U, der von den folgenden Vektoren nufgespannte Untervektorraum

von B3 -
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a) Bestimmen Sie in Abhiingigkeit von a eine Basis von U,
b) Erginzen Sie jeweils die Basis von U, aus a) zu einer Basis von R®,



